

# ЗНАЕТЕ, КАКИМ ОН ПАРНЕМ БЫЛ!

Шестое апреля 2018 года. Чёрная весть о смерти Александра Курловича потрясла Гродно. Верить в случившееся отказывались не только близкие. Тысячи вопросов и только один короткий шокирующий ответ...

ЖАННА ЯНЧЕВСКАЯ  
Фото из личного архива  
ОЛЬГИ КУРЛОВИЧ

**В** 57 лет скоропостижно ушёл из жизни известный во всём мире тяжелоатлет – человек-легенда, дважды триумфально завоевывавший золото олимпиад в Сеуле в 1988 и в Барселоне в 1992, четырёхкратный чемпион мира и обладатель Кубка мира, двукратный чемпион Европы, спортсмен, установивший 12(!) мировых рекордов. Закончив спортивную карьеру, Александр Курлович прошёл по всем ступеням судейской лестницы и стал арбитром международной категории. Работал в исполкоме Национального олимпийского комитета, руководил представительством НОК Беларуси в Гродненской области. Был членом Международной и Европейской федераций тяжёлой атлетики. Открывал залы тяжёлой атлетики для детей, отстаивал интересы спортсменов на всех уровнях, мечтал о будущих победах белорусских тяжелоатлетов.

Вдова Александра Курловича и сегодня, пытаясь жить с нестерпимой болью утраты, чаще говорит о своём Саше не в прошедшем, а в настоящем времени. Год без любимого человека прошёл, признаётся она, мимо. Ольга Ивановна не верит, что время может лечить... Рассказывать о муже, вспоминая радостные, волнительные, сложные моменты жизни, нелегко. Стараясь справиться с эмоциями, женщина не просто создаёт портрет человека, который для неё был мужем и другом, она рассказывает о личности, чья безграничная преданность спорту поражала и служила примером молодым спортсменам.



## Маленький да удаленький

Коренной гроднец Александр Курлович родился в знаменательный год первого полёта человека в космос. Вместе с мамой и старшим братом жил на улице Ольги Соломовой. Учился в СШ №19. В тяжёлую атлетику мальчика привёл брат, который тоже занимался штангой.

– Сыновья, по воспоминаниям свекрови, росли послушными, воспитанными, ответственными ребятами, – говорит Ольга Ивановна. – А мне помнится, как Саша и его брат Николай очень трогательно, душевно и с уважением относились к маме. Они оба её нежно любили, поддерживали. Ведь она их растила одна, воспитывала, заботилась и тревожилась за них. С заграничных соревнований Саша всегда вёз ей подарки. Но, мне кажется, это не так важно... Мама не за подарки сыновей любила. Когда свекровь ушла на пенсию, Саша навещал её практически ежедневно.

Первые шаги в спорте младший Курлович делал вместе с тренером

Геннадием Качковым. Наставник тогда сказал: «Будешь чемпионом мира!». Саша запомнил эти слова на всю жизнь. И стал не только чемпионом мира. Но как тренер смог увидеть задатки так сразу?

– Саша мне не раз говорил, что фраза наставника сделала большое дело. Уже в детском возрасте, в 13 лет, Курлович бил юношеские рекорды. Пысь пророческим оказался, – замечает Ольга Ивановна. – Сколько лет Саша тренировался у Качкова – я не знаю, но связь с уважаемым учителем поддерживал до конца его жизни.

## Единое целое

Со своей будущей избранницей Александр Курлович познакомился в Бобруйске, где был на спортивных сборах. Ольга, в то время студентка Минского технологического института, приехала домой на летние каникулы.

– В юности я занималась лёгкой атлетикой. Бегала 400 метров с барьерами, хотя мои успехи были более чем скромными. Тем не менее, знаю,

что такое спорт, и это очень пригодилось мне в будущей семейной жизни, – говорит Ольга Курлович. – Конечно, хорошо помню наше случайное знакомство. Мы шли с подружкой по улице и встретили её знакомых, среди них был и Саша. Несколько раз за пару недель мы вдвоём сходили в кино, а когда разбегались, стали созваниваться. Практически каждый вечер звонили друг другу. Я жила у тети, а не в общежитии, поэтому на телефоне, как говорится, висели подолгу. Чуть больше, чем через год, Саша сделал мне предложение. Расписывались в сияющем новизной Доме гражданских обрядов на БЛК. После свадьбы я переехала в Гродно.

Доучилась уже на заочном отделении, получила диплом, но о работе не было и речи. Выбор сделала раньше, когда согласилась стать женой спортсмена, уже заявившего о себе на мировом уровне. У нас был строгий режим: подъём, завтрак, тренировка, возвращение домой, обед, сон, полдник, вторая тренировка. Жизнь, расписанная по часам. Когда Саша уезжал на сборы, то чаще всего, если позволяли, я тоже ехала с ним. Если вместе было нельзя, то добиралась



Ольга и Александр Курлович с молодыми спортсменами

отдельно, снимала где-то рядом жильё. А сборы в основном проводились в Подольске под Москвой или в летнее время в Феодосии.

Почему ездила следом? Саша плохо кушал. Супы не ел, рубленое мясо не любил. Нужно вес набирать, а он не растёт. Вот я договаривалась с девчонками на кухне и готовила мужу индивидуально. Саша рассказывал, что и мама ему всегда готовила то, что он предпочитал. Ещё тогда она сетовала, мол, что ты будешь делать, когда женишься? Я научилась готовить так, как нравилось Саше. Понимала, что важно не просто поддерживать морально, но и помогать, чтобы добиться высоких результатов. И мы так привыкли всегда быть вместе, что меня все ребята союзной сборной за своего парня принимали... До сих пор мы со многими общаемся... Общались... Они и теперь звонят. Спасибо им. Очень много людей по-настоящему любили и уважали Александра Курловича.

И у меня всегда такое чувство было, сколько мы жили, будто он представитель голубых кровей. Юноша из простой семьи отличался прекрасным воспитанием, интеллигентностью, исключительной порядочностью. Удивительный был человек! Особенный.

Когда уезжал на соревнования, часто вместе со свекровью и братом смотрели прямые трансляции по «Евроспорту». Из-за разницы во времени это могла быть и глубокая ночь, и раннее утро, но болели всей семьёй. А после соревнований Саша всегда находил возможность позвонить. Мы всегда с ним были на связи. Солимпиада часто встречала своего чемпиона в аэропорту. Это было счастливейшее время.

В сентябре 2017 года в Коложской церкви нас обвенчал отец Александр. За 33 года супружества мы оба так и не привыкли к расставаниям. Мы были единым целым.

### Жизнь = спорт

Больше всего на свете Александр Курлович любил свою работу. Тяжёлая атлетика была для него всем



– воздухом, жизненной энергией, постоянной мечтой. И даже когда в 1996 году 35-летний тяжелоатлет закончил спортивную карьеру, он знал, чем будет заниматься дальше.

– Уйдя с помоста, остался в спорте. По-другому и быть не могло. – убеждена Ольга Ивановна. – Сначала Саша загорелся тренерской работой. Был какое-то время тренером белорусской сборной, потом в Гродно помогал спортсменам готовить. По своей методике работал с подающими надежды молодыми штангистами. Когда в нашей области открылось представительство НОК, с головой ушёл в организационную работу. Даже те, кто знал Сашу в пору спортивной карьеры, удивлялись его ответственности, скрупулёзности на административном поприще.

А ещё Саша никогда не переставал тренироваться. Каждый день делал интенсивную зарядку, и штанга в квартире не пылилась. Помню, где-то за два месяца до самого страшного в моей жизни дня, Саша показывает пресс и говорит: «Смотри, Оля, какие кубики. У меня и в 70 лет будут такие...» Эти слова звучат в ушах...

### Птица, выпущенная на волю

– Знаете, мы так были счастливы, когда у мужа находилось свободное время. Ему нравилось просто быть дома. Он любил домашнюю обстановку. Рядом книга, телевизор, телефон. Какие-то всё время переговоры по мобильной связи с коллегами и единомышленниками, планы. Любил читать биографические и исторические произведения, мемуары.

У мужа была такая энергетика положительная. Вот просто рядом на одном диване сидишь, каждый в своём планшете, и так уютно, спокойно. Когда думаю, что никогда его не увижу, всё внутри содрогается. Год уже, а у меня такое чувство, что скоро приедет. И я проснусь.

Рядом с нашим домом Румлёвский парк. Мы много времени там проводили. Часто по утрам, всегда в выходные. Нас здесь все знали. Теперь одна не гуляю. Живу словно



**ВИКТОР ШЕРШУКОВ**, главный тренер мужской команды национальной сборной Республики Беларусь по тяжелой атлетике:

– Человек, друг, спортсмен Саша Курлович – уникальный! Мы были знакомы с молодости, а плотно общаться стали с 1995 года. Уже тогда знал, как нашего белорусского богатыря во всём мире уважают и любят. И когда ближе с ним познакомился, понял, насколько это неординарная личность. Честный, порядочный, смелый, принципиальный – это всё о нём. А ещё – душа компании. В то же время очень ранимый человек, близко к сердцу принимавший всё, что касалось работы... Мне очень трудно без него. Мы часто друг друга подбадривали словами: «Если не мы, то кто?» и шли добиваться своего.

Спорту Саша отдавал всего себя. Он продумывал каждую тренировку, каждый день. Вспоминается такой стрих. У него был день рождения. Поздравив, спрашиваю, будем ли праздновать, а он в ответ: «Только после Олимпиады.» А до третьей в его жизни олимпиады оставался еще целый год. Целеустремлённость, с которой он шёл к большим достижениям, говорит о железной силе воли. Вслед за Курловичем сотни, а может, тысячи мальчишек шли в тяжёлую атлетику. Он был для них кумиром... С уходом Саши мы, спортсмены, потеряли очень много... Я потерял лучшего друга.

**АЛЬБЕРТ ТИМЕРБАЕВ**, заместитель председателя Гродненской областной федерации «Белорусского тяжелоатлетического союза»:

– Мы дружили больше тридцати лет. С 1984 по 1988 годы вместе тренировались у Петра Ивановича Савицкого. А когда Савицкий ушёл, я остался без наставника, и моим играющим тренером согласился быть Александр Курлович. И в 1990 году я стал чемпионом СССР. Саша работал по своей методике, с учётом весовой категории распределял нагрузки. К нему приезжали стажироваться спортсмены из Израиля, Швеции. Тренерский потенциал был огромен. И организаторские способности тоже недооценивать. Ведь за последние годы во многом благодаря его активности и настойчивости в нашем городе и области очень многое было сделано для развития тяжелой атлетики. Все залы области оснащены штангами, открыты секции в Дятлово и Ошмянах, в двух городских и двух сельских школах в оборудованных по современным требованиям залах занимаются юные штангисты. Кто знает, может, среди них уже растёт будущий чемпион?

в параллельном мире. Ничего не хочется. Мы ведь вместе мечтали, гуляя по нашему парку. Умилялись, глядя на старичков, и себя через много лет на их месте представляли.

Мысли о том, что нужно было что-то делать иначе, чтобы не случилось беды, не дают покоя. По тысячу раз за день, возвращаясь назад, вспоминаю какие-то моменты, к которым, быть может, надо было прислушаться, разгадать что ли. Однажды ранним утром в субботу нас разбудил шум. Он то усиливался, то затихал. Решили, что кто-то из соседей занялся ремонтом в ванной. Я уехала за покупками на рынок. Когда вернулась, Саша рассказал продолжение утренней истории. Оказывается, в шахту каким-то образом залетела птица и, бедная, билась там в надежде на спасение. Муж снял решётку, поймал её, сфотографировал, чтобы потом мне показать, и выпустил с балкона на волю. Он тогда был под впечатлением от произошедшего и делился, что слышал, как стучало ему в ладонь сердечко маленькой птахи с оперением в крапинку... Через какое-то время после похорон я просмотрела фотографии на телефоне и увидела, что ту птичку муж отпустил на волю 6 апреля 2017 года. Ровно за год до своего ухода...

### «Кубок Александра»

В Гродно в ноябре 2019 года планируется проведение турнира по тяжелой атлетике имени Александра Курловича.

– В Лас-Вегасе проходил конгресс, на котором заявленный турнир внесли в спортивный календарь, – поясняет Ольга Ивановна. – И теперь каждый год в нашем городе будет проходить масштабный турнир, к слову, единственный лицензионный турнир во всей Европе. Что такое лицензионный? Это значит, что победитель турнира может здесь получить путёвку на олимпийские игры. Самые сильные тяжелоатлеты со всего мира собираются участвовать в этих соревнованиях.

Несколько недель тому назад в Гродно приезжал Генеральный секретарь Международной федерации

тяжелой атлетики Мохаммед Джалуд. Он с огромным почтением говорил о Саше, называя его своим братом, и вспоминал, как любил белорусского спортсмена его соратники. Турнир «Кубок Александра» – своего рода дань уважения великому спортсмену, кумиру нескольких поколений тяжелоатлетов и любителей этого вида спорта.

Мохаммед Джалуд осмотрел Ледовый дворец, где будет проходить турнир, и гостиницы для размещения спортсменов, судей. Все объекты ему очень понравилось. Высокий гость был приятно удивлён нашей спортивной базой. И городу тоже очень понравился. Хочется верить, что и для гродненцев этот турнир станет настоящим спортивным праздником. И у него будет длинная счастливая жизнь.

...В пасмурный ветреный день мы долго и тихо говорили с Ольгой Ивановной, сидя в комнате, которую любил Александр Николаевич. На подоконнике – его портрет. Неожиданно сильные косые струйки дождя застучали по стеклам...

– Саша любил дождь, – печально замечает Ольга Ивановна. – Любил ехать в машине под дождём. Вообще он любил жизнь. И мне здорово повезло с ним в жизни. Это такая радость моя была... Светлая память тебе, любимый! ■

